

吉鸿昌故里喜迎 51 份军功喜报

□记者 付永奇 通讯员 张千 王志强

新春前夕，我市扶沟县迎来一份特殊的新年礼物——51份三等功喜报陆续送达立功军人家中。该县人武部与退役军人事务局联合组织送喜报队伍，通过集中表彰与登门送达相结合的方式，将军人荣誉热热闹闹地送到军属手中。

集中送喜仪式上，绶带红花映衬军属脸庞，锣鼓声传递社会敬意。对于居住分散的军属，送喜小分队进乡镇、走村落，确保荣誉亲手传递。军属接过喜报时激动表示：“孩子在部队立功，是全家最大的光荣！”

扶沟是著名抗日民族英雄吉鸿昌将军的故乡。将军“恨不抗日死，留作今日羞”的誓言，数十年来始终是激励家乡子弟从军报国的生动教材。当地持续将吉鸿昌将军事迹融入国防教育和征兵宣传，引导青年把爱国之心化为报国之行。此次立功官兵中，有许多人坦言，正是自小聆听将军故事，才坚定了从军决心。

荣耀背后，是传承亦是担当。51名立功官兵中，大学毕业生比例显著。他们在部队不同岗位上精武强能，恪尽职守，将吉鸿昌将军“做官即不许发财”的清廉风骨转化为投身强军实践的行动自觉。一位在边防立功的陆军上士表示：“作为将军的同乡，绝不能给英雄故里丢脸。”

送喜报过程中，工作人员详细询问军属生活情况，现场排忧解难。当地军地领导表示，此举旨在大力营造“参军光荣、立功更光荣”的社会风尚，提升军人军属荣誉感，激励现役官兵再立新功，也点燃更多青年投身军营的热情。

萌趣马年生肖玩偶热销



图为商店展台售卖的马年生肖玩偶。近日，马年生肖主题玩偶以可爱的造型和美好的寓意，迅速俘获了众多市民的心，掀起购买热潮。记者 杜营营 摄

寒冬送暖 农民工校长马刚的春节承诺

□记者 张志新 田松平

年关临近，项城市乡间小路上，一辆装满米、油、被子、馒头的汽车缓慢前行。腊月十九，年味随炊烟弥漫，官会镇昌福学校校长马刚又一次踏上坚持十余年的春节走访路。

在官会镇于庙行政村简陋院落里，10多岁的晨晨（化名）早早迎到门口。马刚跳下车，递上厚厚的红包，又搬下大米、油、新被子和馒头。

“爷爷身体好些没？”马刚握着老人枯瘦的手。晨晨爷爷常年住院，祖孙相依为命。500元红包小心塞进爷爷兜里时，老人眼眶泛红。

在付集镇前毛楼村，言言（化名）和妹妹躲在父亲身后张望。她们的母亲患渐冻症卧床，父亲打零工维持全家生计。“快过年了，给孩子添件新衣裳。”马刚放下慰问品，摸摸孩子的头。500元红包和米面油，让这个家松了口气。

王明口镇蔡庄村，82岁的韩爷爷拉着马刚的手：“马校长，乐乐成绩又进步了！”九年级的乐乐与爷爷生活，是学校长期资助的学生。又一份500元红包和

慰问品，增添了年节暖意。

红包金额因时而异，善意始终相同；物资朴实，关怀真切。马刚每到一户，总要仔细询问：被子够厚吗？孩子学费有着落吗？学习怎么样？

这位“最美农民工校长”皮肤黝黑，双手粗糙。为维持学校运转，他常年穿梭建筑工地，但春节走访从未缺席。“2009年春节前，我说‘以后每到年关，我都会来看你们。’”马刚回忆，“说了就要做到。”

今年12个家庭，他一一走遍。有的老人早早站在村口张望——他们盼的不仅是物资，更是那份被惦念的温暖。

天色渐暗，走访完毕。马刚清点剩余物资，记录每户情况。寒风中他呵着白气：“老人们盼着，我不能寒了他们的心。”

二十年间，他的昌福学校已资助2000多名困境儿童和880名孤残儿童完成学业。每年寒冬的奔赴，是他与孩子们的不言约定——即便身负千斤担，也要为困境家庭送去期盼的春讯。

车灯划破暮色。这条走了十余年的路，马刚说，只要还有孩子需要，他就会一直走下去。

商水“新春嘉年华”把文化年货送到家



□记者 马治卫 通讯员 高玉贵 文/图

2月6日，年味儿渐浓。“咚！咚！咚！”商水县阳城东苑社区广场上，鼓声如雷，敲热了寒冬。居民们从四方聚来，一场属于老百姓的“新春嘉年华”热气腾腾地开场了。

“快看，咱的街舞队上场了！”人群中不知谁喊了一嗓子。只见十来个年轻人随着动感节拍跃动，与传统盘鼓形成了奇妙呼应。台下抱着孙子的王阿姨笑着点头：“没想到过年节目还能这么‘潮’！”

广场东侧，墨香悄然弥漫。长桌排开，红纸铺展，书法家凝神运笔。“龙腾盛世千家喜，春满神州万物荣”——笔走龙蛇，一副副满载祝愿的春联渐次成形。居民们里三层外三层地围着，仔细端详，轻声念诵。

“老师，能帮我写个饱满点的‘福’字吗？”居民李大爷挤到桌前期待地说。书法家含笑提笔，一个浑圆的“福”字跃然纸上。李大爷小心接过，笑得合不拢嘴：“手写的才有温度，有年味！”

台上，戏歌《高唱一曲商水人》乡音婉转，引得老人跟唱；台下，孩子们举着“福”字追逐，笑声清脆。县文联主席殷文华欣慰地说：“文艺根在人民。舞台搭到社区，就是把热腾腾的文化‘年货’送到家门口。”

这场由县文联牵头、十大文艺家协会联办的嘉年华，像磁石般吸聚了欢声笑语。社区项目负责人张样样表示，文化进社区，社区就有了魂，以后会常办这类活动。下一步，县文联还将推出系列文化活动，推动文化惠民走深走实，让群众在浓郁文化氛围中喜迎新春。

列车长秒变“临时家长”护送独行儿童

□记者 梁照曾 通讯员 陈丽 文/图

2月8日上午，周口开往上海的K1505/6次列车从周口站缓缓驶出。当列车长李征像往常一样巡视车厢时，17号车厢里两个小小的身影引起了他的注意。

这是两个没有大人陪伴的男孩。大的约12岁，小的约9岁，他们怯生生地望着窗外，面前的小桌空空如也，一看就不常出门。李征立刻上前轻声询问，并与家长取得了联系。原来，家长因工作繁忙脱不开身，只好让两个孩子独自乘车前往无锡。看着孩子稚嫩脸庞上紧张的神情，李征怕他们有什么闪失，决定全程照看这两个小旅客。

到饭点了，李征马上联系餐车，为孩子们准备了营养均衡的热饭热菜。他亲自将饭菜端到孩子面前，

细心摆好餐具，叮嘱道：“慢慢吃，小心烫。”看着孩子们大口吃饭，他还不时询问是否合口味，那份耐心细致，宛如对待自己的孩子。餐后，李征坐在孩子身边，陪他们聊天、讲故事，缓解他们的陌生感与孤独感。旅途中，他还特意安排乘务员轮流关照，确保孩子全程安全。

一路上，李征每隔一段时间就过来查看，提醒他们注意安全，并始终与家长保持联系，随时告知孩子的情况，好让家长放心。

抵达无锡站后，李征领着孩子下车，将他们安全交到接站家人手中。两个孩子的小手紧紧攥着这位“临时家长”，不舍得松开。家长连声道谢。列车长李征笑着说：“不客气，这是我们应该做的。K1505/6次列车永远是旅客的家。”



列车长李征为孩子送上热乎乎的盒饭。